02

晚报广告咨询热线:6263965 投稿邮箱:xywbnews@126.com

责编:金霞 审读:华 唯 徐 杰

信阳市高质量完成"十四五"规划系列主题新闻发布会之三

市场商务城建齐头并进

本报讯(记者 张方志)10月24日,信阳市高质量完成"十四五"规划系列主题新闻发布会(第三场)举行。市市场监督管理局、市商务局、市住房和城乡建设局、市发展和改革委员会相关负责人分别作发布。

市市场监督管理局党组书记、局长张向阳介绍,全市市场监管系统坚持监管规范和促进发展并重的职能定位,持续聚焦一个市场、两个环境、三个监管、四大安全、五大重点,着力统筹高质量发展和高水量发展。持续优化营商环境,截至今年9月底,经营主体总量达59.36万户,较"十三五"末增长45.47%。打造"放心消费环境",累计处理投诉举报14.75万件,挽回损失6500多万元。强化法治、信用、智慧监管,推进"双随机、一公开",实现食品、药品、工业产品、特种设备"四大安全"全程

监管。深入实施质量提升和知识产权强市战略,培育各级政府质量奖企业150家,新增地理标志产品5件、商标8件,多项指标位居全省前列,有力服务全市经济社会发展大局。

市商务局党组副书记、市投资促进中心主任胡超介绍,"十四五"期间,全市商务系统围绕消费促进、招商引资、对外开放、商贸流通主责主业,改革创新,攻坚克难,扎实推动各项重点工作高质量发展。社会消费品零售总额达1423亿元,年均增长4.4%。2024年以来,发放补贴9.52亿元,拉动消费70.8亿元,惠及55万名消费者。"十四五"以来,签约项目1670个,投资总额4786亿元。外贸进出口总值238.3亿元,跨境电商达98.3亿元。县域商业体系不断完善,电商应用率达86%。

市发展和改革委员会党组成员、总规划师张正民介绍,"十四五"

和省委、省政府关于以人为本的新 型城镇化战略决策部署,坚守高质 量发展主题,突出产业发展牵引,奋 力实现新型城镇化的"四个转型" 推动了城镇化发展质量和水平稳步 提升。推动农业转移人口市民化, 常住人口城镇化率提升至53.85%。 完成1168个老旧小区改造,惠及居 民18.19万户。建成一批"口袋公 园"、街头游园和城市绿道,再获"国 际花园城市"称号。产业发展与城 市功能协同增强,中心城区建成区 面积持续扩大,副中心城市建设粗 具规模。城乡融合步伐加快,2024 年城乡居民收入比缩小至1.50:1, 农村基础设施与公共服务水平显著 提升,形成城乡统筹发展新格局。

发布会上,发布人还围绕食品 安全监管、城市更新、提振消费等内 容回答了记者提问。



请对新就业群体更温柔以待

李淵

"新就业群体",作为一个随着经济形态演变而兴起的概念,对许多人而言或许仍显陌生,但他们所提供的服务嵌入人民的日常生活。外卖骑手穿梭街巷织就便利生活网,网约车司机跑遍城市的每一个角落。如今,新就业群体已经成为经济社会运转必不可少的"齿轮"。

然而,他们在提供便捷服务的同时,也面临诸多职业困境。以外卖骑手为例,高强度工作节奏下,"停车难、停车乱"等问题不仅影响配送效率,更存在安全隐患。

不久前,我市针对这一困扰骑手与城市管理的难题,做出了积极探索。市城市管理局在充分调研后,制定《外卖骑手停车服务保障工作管理

办法(试行)》,通过4项保障措施和2 类禁止行为,"疏堵结合"推动形成安 全、便捷、有序的停车秩序。

这一举措的意义,远不止于规范停车行为本身。它意味着城市治理理念的一次重要转变——从传统的刚性约束,转向更具包容性与精细化的服务型管理,体现了城市对于新就业群体的温柔以待。但新就业群体的压力远不止于此。去年,郑州市还曾推出"骑手码",骑手进入小区配送时一键扫码,3秒即可完成验证,极大解决了"进门难"问题。

从信阳的"停车指南"到郑州的"骑手码",我们看到公共政策正以一种更细致、更务实的方式,积极回应新就业群体的现实痛点。

这种回应,核心在于从细微处体现制度善意,让这些新就业群体真正感受到工作效率的提升和来自城市的尊重与关怀。

新就业群体是城市不可或缺的"齿轮",精准衔接起我们每一天的生活。当城市的脉搏日益加速,我们更需听见"齿轮"运转的声音,并回应其真实需求。愿每一次奔赴都承载温度、每一份辛劳都获得回响,让所有风里来雨里去的劳动者,都成为这座城市里有尊严、有保障、受尊重的坚实存在。



前三季度 全市财政收支运行平稳

本报讯(记者 杨长喜)24日,市财政局公布了我市前三季度财政运行数据。今年前三季度,我市财政部门紧紧围绕市委、市政府决策部署,锚定全年收支目标,坚持开源节流,不断挖掘增收潜力,持续兜牢"三保"底线,全市财政收支总体运行平稳。

统计显示,今年1至9月份,全市一般公共预算收入完成95亿元,同比下降4.1%,减收4.11亿元,完成年初预算数的70.4%;其中,全市地方级税收收入完成62.45亿元,同比下降9.8%,减收6.82亿元,完成年初预算数的66.2%,税收占一般公共预算收入的比重为65.7%。

支出方面,今年前三季度,全市一般公共预算支出完成447.35亿元,同比下降8.0%,减支39.05亿元,完成年初预算数的72.9%,较时序进度快2.1个百分点。其中,全市民生支出完成336.35亿元,占财政支出比重为75.2%,完成年初预算数的83.8%,快于序时进度8.8个百分点。

服务上门"码"上赋能

羊山新区前进街道做好经营 主体"豫企码"赋码推广工作

本报讯(记者 李 凯)规上企业100%覆盖,规下企业完成近30%……近日,羊山新区前进街道在经营主体"豫企码"赋码推广工作中取得阶段性显著成效。一场以数字化赋能企业服务的"攻坚行动"正在该街道全速推进,旨在为辖区企业高质量发展注入强劲的"数字动力"。

为将"豫企码"打造为企业服务的"数字名片",前进街道高度重视,确立了"系统部署、精准施策、全面覆盖"的工作方针。街道先后组织召开工作部署会与专题推进会,第一时间传达上级精神,明确任务分工与时间节点。为确保推广队伍的专业性,会议创新采用"政策讲解+实操演示+疑问解答"的沉浸式培训模式,手把手指导工作人员熟练掌握全流程操作,致力打造一支懂政策、会操作、能服务的"行家里手"队伍。

破解认知壁垒,是推广工作的关键一环。前进街道充分发挥基层网格化管理优势,将社区网格员全面动员起来,化身"豫企码"的"宣传员"与"服务员"。他们主动上门,深入企业,结合不同企业的经营实际,面对面、一对一讲解"豫企码"在政策精准推送、线上办事便捷、合法权益保障等方面的核心功能与独特价值,让企业真切感受到"一码在手、服务无忧"的便利,有效激发了企业的主动申领意愿。

"目前,我们的规上企业已全部完成赋码更新,规下企业的覆盖率也在快速提升。"前进街道相关工作负责人介绍,"下一步,我们将把推广重心向数量庞大的中小微企业倾斜,持续优化策略,巩固现有成果,推动'豫企码'应用走向深入,切实将这项数字化改革的红利,转化为助力企业降本增效、高质量发展的实际动能。"